

## ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ ΤΕΛΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Επιρρηματικές **τελικές** λέγονται οι προτάσεις που δηλώνουν το **σκοπό** που οδηγεί σε μια ενέργεια, μ' άλλα λόγια για ποιο σκοπό γίνεται η πράξη που αναφέρεται στο ρήμα της πρότασης από την οποία εξαρτάται.

### Εισάγονται:

Οι τελικές προτάσεις εισάγονται με τους τελικούς συνδέσμους: **για να, να** (με τη σημασία του για να).

- Αγόρασε καινούρια τηλεόραση, **για να** δει τους αγώνες. (αγόρασε καινούρια τηλεόραση **με σκοπό να** δει τον αγώνα)
- Έσκυψε **να** αποφύγει την μπάλα. (για να αποφύγει την μπάλα) (έσκυψε **με σκοπό να** αποφύγει την μπάλα)

### ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ

Και οι ονοματικές βουλητικές προτάσεις εισάγονται με το **να**. Οι βουλητικές όμως χρησιμοποιούνται ως όρος της πρότασης, δηλαδή ως υποκείμενο, αντικείμενο, επεξήγηση, ονοματικός προσδιορισμός.

Όταν έχουμε μια πρόταση που αρχίζει με το **να**, ο πιο εύκολος τρόπος για να διακρίνουμε αν είναι **επιρρηματική τελική** ή **ονοματική βουλητική** είναι να δούμε αν το **να** μετατρέπεται σε **για να**. Παράλληλα, θα πρέπει να δούμε μήπως χρησιμοποιείται ως όρος της κύριας πρότασης.

Ας δούμε τη διαφορά με παραδείγματα.

Θέλω **να δουλέψω**. Το "να" δεν μπορεί να μετατραπεί σε "για να". Εξάλλου, η πρόταση "να δουλέψω" χρησιμοποιείται ως αντικείμενο του ρήματος της κύριας πρότασης "θέλω"

(Τι θέλω; **να δουλέψω** > αντικείμενο), άρα η πρόταση είναι **ονοματική βουλητική**.

Ήρθα **να δουλέψω**. Το "να" μετατρέπεται σε "για να" (Ήρθα, για να δουλέψω).  
Συνεπώς η πρόταση είναι **επιρρηματική τελική**.

Θέλω	να δουλέψω,	για να ζήσω την οικογένειά μου.
κύρια	<b>βουλητική</b>	<b>Τελική</b>

Οι προτάσεις που εισάγονται με το "για να" δεν είναι πάντοτε τελικές. Μπορεί να είναι και αιτιολογικές ή αποτελεσματικές. (δες παρακάτω)

## Άλλοι τρόποι δήλωσης του σκοπού

Για να εκφράσουμε το σκοπό, μπορούμε αντί μιας τελικής πρότασης να χρησιμοποιήσουμε:

α. τις προθέσεις **για, προς**, π.χ.

Ετοιμάστηκε **για** την παρουσίαση της εκπομπής.

Πήγε **προς** νερού του.

β. χρησιμοποιούμε ρήματα ή περιφράσεις που δηλώνουν **σκοπό**, π.χ.

Έχει **σκοπό** να περάσει στο πανεπιστήμιο.

γ. χρησιμοποιούμε λέξεις που δηλώνουν σκοπό, όπως: **σκοπός, στόχος**, π.χ.

Ξεκίνησε με **σκοπό** να πιάσει τον κλέφτη.